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La segona guerra mundial va ser un conflicte bèl·lic que va implicar la majoria de les nacions del món, incloent-hi totes les grans potencies organitzades en dues aliances militars : els aliats i les potències de l’eix. La guerra va implicar uns 100 milions de militars i fou la causa de la mort d’entre 56 a 60 milions de persones. 

L’inici del conflicte normalment es col·loca el dia 1 de setembre del 1939, amb l’invasió de Polònia per part d’alemanya ,el primer pas militar de l’Alemanya nazi ,amb el seu objectiu de conquistar gran part de l’imperi Europeu, Aquest fet va desencadenar la immediata declaració de guerra de frança i els països baixos i gran part de l’imperi britànic al Tercer Reich.

Un altre fet que va portar a l’esclat de la segona guerra mundial va ser la política agressiva i expansionista que utilitzaven algunes potencies feixistes com Alemanya, Itàlia i Japó , a la que van respondre els aliats, que estaven formats per països com Gran Bretanya, França, l’URSSi els Estats Units.

Un altre fet important que va influir en l’esclat de la segona guerra mundial va ser el descontent de molts alemanys i italians que mai van poder acceptar les condicions dels vencedors de la primera guerra mundial , aquestes condicions desfavorables per als perdedors van ser redactades en el tractat de Versalles ,tractat que es va redactar al finalitzar la primera guerra mundial, concretament el dia 11 de novembre del 1918. 





